
 

 

 

 

 

ΕΡΩΤΗΣΗ  

 Αθήνα, 01/02/2023 

 
Του:   Βιλιάρδου Βασίλειου, βουλευτή Επικρατείας  
 

ΠΡΟΣ: Τον κ. Υπουργό Ανάπτυξης και Επενδύσεων 
  Τον κ. Υπουργό Οικονομικών 
 Τον κ. Υπουργό Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων 
 

 

ΘΕΜΑ:  «Κοινές προτάσεις του Οικονομικού Επιμελητηρίου της Ελλάδος και της 

Aνώτατης Συνομοσπονδίας Πολυτέκνων της Ελλάδος για το δημογραφικό 

ζήτημα» 
 

 

Κύριοι, κύριοι Υπουργοί,  
 

Με στόχο να αντιμετωπιστεί το μείζον θέμα του δημογραφικού προβλήματος στην Ελλάδα, 

το Οικονομικό Επιμελητήριο Ελλάδος (ΟΕΕ) και η Ανώτατη Συνομοσπονδία Πολυτέκνων 

Ελλάδος (ΑΣΠΕ) έθεσαν υπόψη μας ανακοίνωση μιας δέσμης έξι προτάσεων, με σχετικά 

Δελτία Τύπου που εξέδωσαν αμφότεροι. Όπως κρίνουν, αυτές οι προτάσεις θα συμβάλλουν  

σημαντικά στη στήριξη της γεννητικότητας και της πολυτεκνίας, μέσω κατάλληλων κινήτρων 

και παροχών. Οι εν λόγω προτάσεις, επί της ουσίας ζητούν: Α) Να ορισθεί το όριο 

εισοδημάτων που διακρίνει το ταίριασμα του επιπέδου διαβίωσης ενός νοικοκυριού, με εκείνο 

που αντιστοιχεί στα όρια της «φτώχειας», ως αφορολόγητο ποσό εισοδήματος για τις 

οικογένειες με τρία παιδιά και άνω, με τις ανάλογες προσαυξήσεις. Προτείνεται, δε, 

προκειμένου για το ως άνω όριο αφορολόγητου, να λαμβάνονται υπόψη τα σχετικά 

αριθμητικά όρια εισοδήματος που χαρακτηρίζουν το σχετικό επίπεδο διαβίωσης, ως 

αντίστοιχο με τις συνθήκες «φτώχειας», όπως προκύπτει από την ΕΛΣΤΑΤ. Β) Να 

υπολογίζεται ο ΕΝΦΙΑ σε συνάρτηση με τις πραγματικές ανάγκες στέγασης μιας οικογένειας 

με πολλά παιδιά. Ο εν λόγω υπολογισμός του ΕΝΦΙΑ πρέπει να εξαιρεί τα ελάχιστα τ.μ. που 

είναι αναγκαία για την αξιοπρεπή διαβίωση των οικογενειών με πολλά παιδιά, οριοθετώντας 

ως τεκμήρια  αξιοπρεπούς διαβίωσης, για τις μεν τρίτεκνες οικογένειες (δύο γονείς και τρία 

εξαρτώμενα παιδιά), τα πρώτα 100 τ.μ. να υπολογίζονται με 50% μειωμένο ΕΝΦΙΑ και για τις 

δε πολύτεκνες οικογένειες, τα πρώτα 100 τ.μ. να υπολογίζονται με 75% μειωμένο ΕΝΦΙΑ. 

Γ).Να θεσμοθετηθεί η άρση κριτηρίων πολυτελούς διαβίωσης για τις πολύτεκνες οικογένειες 

σε όλα τα κοινωνικά επιδόματα (θέρμανσης, στεγαστικού, ενοικίου κ.α.), αφού, ορισμένες από 

τις πολύτεκνες οικογένειες διαθέτουν «μεγάλο» σπίτι ή «μεγάλου» κυβισμού αυτοκίνητο προς 

κάλυψη των αντικειμενικών αναγκών τους και όχι εξ’ αιτίας μιας πολυτελούς διαβίωσης.  
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Δ) Να ασκηθεί ισχυρή πολιτική κοινωνικής στέγασης για να στηρίξει τις οικογένειες με πολλά 

παιδιά. Συγκεκριμένα, προτείνεται, με την απόκτηση του 4ου παιδιού, να προκύπτει μείωση 

του κεφαλαίου του στεγαστικού δανείου κατά 20% για υπάρχοντα δάνεια και επιδότηση των 

δόσεων για δύο έτη για τα νέα στεγαστικά δάνεια, που υπογράφονται μετά την απόκτηση του 

4ου παιδιού, ενώ, με την απόκτηση του 5ου παιδιού, να προκύπτει μείωση του κεφαλαίου 

του στεγαστικού δανείου κατά 30% για υπάρχοντα δάνεια και επιδότηση των δόσεων για τρία 

έτη για τα κατόπιν της επίμαχης γέννησης συναπτόμενα στεγαστικά δάνεια. Επισημαίνουν, 

δε, οι πολύτεκνοι, το ότι είναι ανάγκη να εξαγγελθεί, επιτέλους, η δυνατότητα παροχής άτοκων 

στεγαστικών δανείων για τρίτεκνους – πολύτεκνους, πράγμα που αποτελεί πρότερη 

δέσμευση της κυβέρνησης. Σημειώνουν οι εκπρόσωποι των πολυτέκνων ότι ισχύει ακόμη, 

χωρίς να έχει εφαρμοστεί ποτέ, η διάταξη του άρθρου 52, του Ν.2082/1992 περί άμεσης 

στεγαστικής συνδρομής των πολυτέκνων που αποκτούν το έβδομο (7ο) παιδί. Περαιτέρω, 

θεωρούνται επί τούτου αναγκαίες οι βελτιώσεις στον Νόμο 5006/2022, προκειμένου για το 

είδος του ακινήτου που μπορεί να αγοραστεί με  χαμηλότοκο δάνειο, ώστε να μην συνδέεται 

υποχρεωτικά αυτό το δάνειο με απόκτηση κατοικίας επί νέας οικοδομής και μόνο, αλλά να 

αφεθεί ελεύθερο, περιλαμβάνοντας οποιαδήποτε κατηγορία ακινήτου, που μπορεί να καλύψει 

στεγαστικές ανάγκες. Τέλος, κρίνεται απαραίτητο, το να αφαιρεθούν τα ηλικιακά και 

εισοδηματικά κριτήρια για τους πολυτέκνους, σύμφωνα, άλλωστε και με πάγια νομολογία του 

ΣτΕ, τόσο για τα στεγαστικά δάνεια, όσο και για την διάθεση ακινήτων του Δημοσίου έναντι 

ελεγχόμενου μισθώματος, ενώ κρίνουν οι πολύτεκνοι ότι, θα πρέπει να ληφθεί η κατάλληλη 

νομοθετική πρωτοβουλία για τον χαρακτηρισμό των πολύτεκνων ως ευάλωτης κοινωνικής 

ομάδας, ώστε να γίνεται εφικτή η υπό τους σχετικούς όρους και προϋποθέσεις διάθεση 

ακινήτων του Δημοσίου προς τις πολύτεκνες οικογένειες. Ε) Να ληφθούν οι απαραίτητες 

νομοθετικές πρωτοβουλίες, προκειμένου, το Κοινωνικό Μέρισμα που προκύπτει ως θετικό 

πλεόνασμα από την ετήσια εκτέλεση του κρατικού προϋπολογισμού, να διανέμεται αναλογικά 

στις πολύτεκνες οικογένειες προς ενίσχυση των γονέων που έχουν  πολυτεκνική ιδιότητα, 

χωρίς εισοδηματικά ή άλλα κριτήρια, παρά μόνον το πλήθος των παιδιών τους. Στ) Να 

ληφθούν οι απαραίτητες νομοθετικές πρωτοβουλίες, προκειμένου να εξαιρεθεί από το 

τεκμαρτό εισόδημα η περιστασιακή αμοιβή των προστατευόμενων τέκνων μιας πολύτεκνης 

οικογένειας, κατεξοχήν, όταν πρόκειται για τέκνα με ιδιότητα φοιτητή, ευρισκόμενα ηλικιακά 

μεταξύ του 18ου έτους ή του 25ου. Το τελευταίο προτεινόμενο θα λειτουργήσει ως βαλβίδα 

αποσυμφόρησης των επιβαρυμένων οικονομικά πολύτεκνων οικογενειών, όταν τα παιδιά 

τους, που σπουδάζουν στην επαρχία, προς διευκόλυνση του βιοπορισμού τους, 

απασχολούνται περιστασιακά σε εποχιακές εργασίες ή άλλες εργασίες, όσο διαρκούν οι 

σπουδές τους. 
 

Τα παραπάνω προτεινόμενα μέτρα κρίνουν οι πολύτεκνοι ότι θα δημιουργήσουν ένα ελάχιστο 

αίσθημα κοινωνικής δικαιοσύνης, επιβραβεύοντας τις πολύτεκνες οικογένειες και παρέχοντας 

πολύτιμα κίνητρα στις νέες οικογένειες προς αύξηση των μελών τους. Οφείλουμε να 

παραδεχτούμε ότι, μόνο μέσω εξατομικευμένων παροχών και διευκολύνσεων προς τους 

πολύτεκνους και τους τρίτεκνους, ως εν δυνάμει πολύτεκνους, είναι δυνατόν να αντιστραφεί 

το φοβικό και αρνητικό κλίμα απέναντι στην προοπτική της γέννησης παιδιών στην πατρίδα 

μας. Σημειωτέο ότι, όπως είναι ορατό, οι παραπάνω προτάσεις δεν εκτροχιάζουν τα δημόσια 

οικονομικά, παρά μόνον, προσφέρουν μια περαιτέρω στήριξη στις πολύτεκνες οικογένειες. 

Εν κατακλείδει, το έμμεσο και άμεσο όφελος για την οικονομία αλλά και για το ασφαλιστικό 

σύστημα της χώρας θα είναι πολλαπλάσιο, όταν δια της ως άνω προτεινόμενης πολιτικής, 

μεσο-μακροπρόθεσμα, αυξηθούν οι νέοι, οικονομικά ενεργοί Έλληνες πολίτες. 

 

 

 



 

 

 

Με δεδομένα όλα τα παραπάνω,       

 

 

Ερωτώνται οι κ. κ. Υπουργοί:  
 

1. Προτίθεσθε να λάβετε τις απαραίτητες πρωτοβουλίες, στο εύρος της δικαιοδοσίας που σας 

αναλογεί, προκειμένου να ορισθεί το αριθμητικό όριο εισοδημάτων που οριοθετεί το ταίριασμα 

του επιπέδου διαβίωσης ενός νοικοκυριού με εκείνο που αντιστοιχεί στα όρια της «φτώχειας», 

κατά την ΕΛΣΤΑΤ, ως αφορολόγητο ποσό εισοδήματος για τις οικογένειες με τρία παιδιά και 

άνω, με τις ανάλογες προσαυξήσεις; 

2. Προτίθεσθε να λάβετε τις απαραίτητες πρωτοβουλίες, στο εύρος της δικαιοδοσίας που σας 

αναλογεί, προκειμένου να υπολογίζεται ο ΕΝΦΙΑ σε συνάρτηση με τις πραγματικές ανάγκες 

στέγασης μιας πολύτεκνης οικογένειας, εξαιρώντας από τον σχετικό ποσοστιαίο 

προσδιορισμό τα ελάχιστα τ.μ. που είναι αναγκαία για την αξιοπρεπή διαβίωση των 

πολυμελών οικογενειών, με οριοθέτηση τεκμηρίων αξιοπρεπούς διαβίωσης, όπως δηλώνεται 

ανωτέρω στην παραπάνω επίμαχη υποπαράγραφο «Β»; 

3. Προτίθεσθε να λάβετε τις απαραίτητες πρωτοβουλίες, στο εύρος της δικαιοδοσίας που σας 

αναλογεί, προκειμένου να θεσμοθετηθεί η άρση κριτηρίων πολυτελούς διαβίωσης για τις 

πολύτεκνες οικογένειες σε όλα τα κοινωνικά επιδόματα (θέρμανσης, στεγαστικού, ενοικίου 

κ.α.), αφού, ορισμένες από τις πολύτεκνες οικογένειες διαθέτουν «μεγάλο» σπίτι ή «μεγάλου» 

κυβισμού αυτοκίνητο για να εξυπηρετήσουν τις αντικειμενικές ανάγκες τους και όχι εξ’ αιτίας 

της επιθυμίας τους για πολυτελή διαβίωση; 

 

4. Προτίθεσθε να λάβετε τις απαραίτητες πρωτοβουλίες, στο εύρος της δικαιοδοσίας που σας 

αναλογεί, προκειμένου να ασκηθεί ισχυρή πολιτική κοινωνικής στέγασης για να στηρίξει τις 

πολύτεκνες οικογένειες, λαμβάνοντας υπόψη τις προτάσεις και τα κριτήρια που αναφέρονται 

στην ανωτέρω υποπαράγραφο «Δ»; 

 

5. Προτίθεσθε να λάβετε τις απαραίτητες νομοθετικές πρωτοβουλίες, προκειμένου το 

Κοινωνικό Μέρισμα που προκύπτει ως θετικό πλεόνασμα από την ετήσια εκτέλεση του 

κρατικού προϋπολογισμού να διανέμεται αναλογικά στις πολύτεκνες οικογένειες, προς 

ενίσχυση των γονέων που έχουν πολυτεκνική ιδιότητα, χωρίς εισοδηματικά ή άλλα κριτήρια, 

παρά μόνον με το αναλογικό κριτήριο του πλήθους των παιδιών τους; 

 

6. Προτίθεσθε να λάβετε τις απαραίτητες νομοθετικές πρωτοβουλίες, προκειμένου να 

εξαιρεθεί από το τεκμαρτό εισόδημα η περιστασιακή αμοιβή των προστατευόμενων τέκνων 

μιας πολύτεκνης οικογένειας, ιδίως όταν τα τελευταία κατέχουν την φοιτητική ιδιότητα; 

 

 

Ο ερωτών βουλευτής 

 

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΒΙΒΛΙΑΡΔΟΣ 

 




